

民生看点

万木林 吴震 摄

建瓯万木林自然保护区源于当地杨氏先人600多年前的一条祖训,如今当地接力守护、合力开发,共享生态文明成果——

古训新风 万木葱茏

□本报通讯员 范小辉 魏剑生

8月15日首个全国生态日,建瓯市在房道镇举办首届“杨荣与万木林生态文化旅游节”。万木林是我国唯一以人工林起源的自然保护区。旅游节开展了精品旅游资源推介暨重点文旅项目签约等一系列活动,嘉宾游客们参观了杨荣文化展示馆、万木林博物馆、闽源文化风情馆、杨荣家风家训馆、生态教育基地等。万木林为当地引来了真金白银,建瓯农商银行授信3亿元信贷支持发展绿色经济产业仪式也于当天举行。

护林祖训成传家宝

“福建一个村子,一条禁砍禁伐的祖训管了600年,造就了195公顷的万木林。”2015年5月8日,人民日报评论员文章《凝聚中国社会的“生态共识”》中提到了涉村的杨家“禁砍禁伐”保护万木林的祖训。1354年,房道涉村乡绅杨达卿以“植杉一株,俸粟一斗”的方式在当地大富山募民营造杉木林(万木林),创造性为民解决荒年赈饥问题。他告诫子孙:“此山之木,誓不售人,不得砍伐取利,只许建学校开庙宇,或是人穷无家可居,人死没棺材可埋,才可砍用,望子孙世世勿违。”万木林创始人杨达卿之孙、明朝内阁首辅杨荣也为保护万木林起到了很大作用,他撰写了770字的《杨荣家训》。杨家后人一直牢记祖训,禁伐万木林。

中华人民共和国建立后,万木林被划为国有林,被列为我国最早的自然保护区之一;林业部门建立了万木林省级自然保护区;《杨荣家训》被收入《福建家训》一书。近年来,涉村将杨达卿祖训和《杨荣家训》这一系列优秀传统文化转化为护林措施。《村民公约》规定:凡村民嫁娶、生子、考上大学、参军入伍的,都要在村里植树一棵。该《村民公约》入选《福建乡规民约》一书。如今,涉村被国家林业和草原局评为“国家森林乡村”,绿海明珠万木林成了生态文明建设典范。

生态理念代代相传

多年来,一代代涉村人践行生态文明理念,共同守护万木林。今年90岁的杨氏后人杨思义,党龄68年,数十年来坚持学雷锋做好事,成了房道镇年纪最大、党龄最长的志愿者,被评为南平市道德模范。他一直坚持为村里后辈和游客讲述万木林的历史,协助将“万木林系列故事”成功申报列入南平市非物质文化遗产名录。杨氏后人在外发展也不忘祖训,为家乡绿色发展出力。7月2日,涉村按惯例举办杨荣庙会等一系列纪念活动,定居厦门的杨氏后人杨培旭如约赶来参加。20多年来,他一直当志愿者,参与传播涉村乡土文化。他擅长演讲,讲述的故事感染力极强。近年来,杨培旭为涉村修缮家风家训学习设施等公益事业捐助10多万元。乡贤、党员杨仁慧牢记祖训,经常为家乡提供捐款、就业帮助等,投入180余万元

主持修缮了杨荣文化展示馆。该馆去年被确定为“南平市家庭教育创新实践基地”。杨柳青是涉村籍人士,留学回国后在北京工作,出于对家乡的热爱,去年回乡投身建设建瓯万木林康养旅游度假小镇。她说:“看得见山,望得见水,记得住乡愁,不是一句口号,更需要一代代人的不断努力。希望通过我的亲身经历,鼓舞更多青年返乡振兴乡村,建设家园。”“生态瑰宝不能白守着。”涉村村党支部第一书记杨超予是一名“90后”纪检干部,2021年7月到涉村任职。结合建瓯市打造“千年建州·理学名城”品牌的契机,他因地制宜提出打造“杨荣故里,清风涉村”党建品牌,制作视频宣传涉村的优秀历史文化、清新秀美的生态环境,创作杨荣卡通形象、微信表情包。他带领村民建成了亲子研学营地,开展了“认领万木林一亩田”活动,目前正在筹划“重走地下交通线”红色体验项目。

政府民间同向发力

房道镇每年将传承涉村优秀传统文化、万木林生态文化写入年度工作报告,对绿色发展项目安排予以倾斜,申报项目对皇赐登瀛牌坊等进行修缮,与建瓯市相关部门联合建立了杨荣文化墙,请方志办、文联、作协、摄影等单位对涉村传统文化进行采风挖掘;对庆丰堂、贵林堂、福林堂等文化胜迹进行保护;指导申报“福建省传统村落”。今年7月4日—6日,闽江学院经济与管理学院师生组成的万木林实践队考察了涉村,就文化旅游、乡村振兴等研讨交

流、献计献策,与涉村村党支部达成党建共建协议、认领稻田,将涉村作为闽江学院经济与管理学院学生社会实践基地,不断扩大合作范围。为了充分发挥万木林的宣教功能,万木林保护区管理处近年来修缮充实了万木林博物馆,新建了树馨楼、树毓楼等,今年建成方竹书院。万木林管理处与建瓯法院共同创建建瓯市生态司法教育基地;与建瓯市党史和地方志研究室共同创建建瓯市杨荣家风家训馆;与建瓯市委统战部共同创建“同心林”,将杨达卿祖训和《杨荣家训》等陈列展示。

近年来,建瓯市拍摄了《神奇万木林》人文风光片、《杨荣家训》专题片,编辑出版了《万木峥嵘》《万木林探秘》大型画册等。最近,万木林保护区管理处拍摄的猕猴视频在央视一套《秘境之眼》播出,并在央视视频“你记忆中的美丽影像”点赞活动中排名全国第一,获得一等奖。如今,万木林、涉村成了学生社会实践的热门之地,福建师范大学、福建信息技术职业学院、福建理工大学等院校纷纷组织师生前来学习。涉村因“绿”而“红”。前不久,一批批来自福州的企业员工、大学师生与建瓯城里的游客到此举办“插秧运动会”。“到万木林享受‘森呼吸’,到涉村割稻子,体验农耕文化,满满的乡愁在这里释放。”一名游客评价道。“在涉村,每个人都是生态的保护者、建设者、受益者,600多年来代代都有传承家风、保护生态的故事。全国生态日的设立,将为万木林锦上添花!”杨超予对接力守护当地绿水青山信心满满。

全国居民健康素养水平达27.78%

新华社北京8月21日电 记者21日从国家卫生健康委了解到,2022年我国居民健康素养水平达到27.78%,比2021年提高2.38个百分点,继续呈现稳步提升态势。监测结果显示,全国城市居民健康素养水平为31.94%,农村居民为23.78%,较2021年分别增长1.24和1.76个百分点。东、中、西部地区居民健康素养水平分别为31.88%、26.70%和22.56%,较2021年分别增长1.48、2.87和3.14个百分点。根据监测结果,全国居民6类健康问题素养水平由高到低依次为:安全与急救素养58.51%、科学健康观素养53.55%、健康信息素养39.81%、慢性病防治素养28.85%、传染病防治素养28.16%和基本医疗素养27.68%。健康素养是指个人获取、理解基本健康信息和服务,并运用这些信息和做出正确决策、维护和促进自身健康的能力。居民健康素养水平是反映经济社会发展水平和人民群众健康水平的一项综合性评价指标。《健康中国行动(2019—2030年)》提出,到2030年全国居民健康素养水平不低于30%。近年来,国家卫生健康委持续鼓励医疗机构和医务人员开展健康科普工作,通过多种形式为公众提供优质的健康科普信息,有力推动了全民健康素养水平提升。



21日,恰逢“七夕节”来临之际,福州市鼓楼区于山社区新时代文明实践站开展“银龄乐学·食·扇七夕”手工美食主题活动,社区志愿者和老年人一起,分享福州本地七夕传统习俗,聆听长者美好爱情故事、共同制作非遗团扇,传承优秀传统文化,丰富老年人娱乐生活。图为一对结婚50年以上的夫妻共同制作团扇。 谢贵明 摄

南平30小时办完一起非法狩猎案

本报讯(记者 姚雨欣 通讯员 丁晨 徐华山)15日,一起非法狩猎案件在顺昌县公安局“一站式”生态执法中心刑事速裁法庭开庭审理。犯罪嫌疑人雷某从被传唤到审判结束,用时30小时就完成全部司法程序,程序一个不少、证据一个不缺,彰显了快侦、快诉、快审的办案魅力。“这是一起通过网络购买钢丝绳套、捕猎夹、报警器狩猎工具在生态区非法狩猎野生动物的案件,用速裁法‘一站式’搞定,省时、省力,真正为基层减负。”顺昌县公安局森林警察大队民警高锋捷介绍说。今年,南平市公安局、检察院、法院、司法局联合出台了《关于适用轻微刑事案件48小时速裁程序的指导意见(试行)》。速裁程序是指对于案情简单、事实清楚,证据确实充分,可能判处三年有期徒刑以下刑罚的轻微刑事案件,犯罪嫌疑人、被告人认罪认罚并同意适用速裁程序,在严格遵循法定程序的基础上,简化工作流程、缩短办案期限,在公安机关立案后的48小时内完成侦查、起诉、审判的全流程诉讼程序。“48小时快速办理机制的实施,不仅为公检法三家单位降低了办案成本,在减少案件诉讼时间的同时,也减少了办案风险,关系案的风险。”南平市公安局法制支队政委赖华说,该程序不仅适用于轻微的破坏生态环境资源保护案,还适用于危险驾驶、故意伤害、盗窃、抢夺、故意毁坏财物、窝藏、包庇等案件。目前,全市启动速裁程序共办理轻微刑事案件31起。

平潭启用社区矫正协同监管中心

本报讯(记者 张哲昊 通讯员 谢艳梅)近日,平潭综合实验区社区矫正协同监管中心正式启用,该中心主要职责是发挥行政机关、司法机关、行业协会和爱心企业等多方力量,推动社区矫正工作智能化、精细化、规范化发展。该中心揭牌启用现场,平潭综合实验区20家单位联合签署《关于社区矫正协同监管工作的规定》。中心启用后,将以当地社区矫正机构为载体,实施精准分类救助,把社区矫正对象按照行业、年龄、健康状况等精准分类,提供救助、检察帮扶、培训等个性化矫正服务,有效提升社区矫正工作水平。此外,还将推动建立社区矫正联动协同、信息协同、帮教协同等5个工作运行机制,协调解决社区矫正协同监管工作中存在的问题和困难。

税企互动添活力 助企发展赢先机

为助力民营企业用好优惠政策,近日,泉州市鲤城区税务局携手江南街道党工委、办事处、江南街道商会联合举办了“税企互动添活力 助企发展赢先机”主题沙龙活动,60余家企业应邀参加,税务干部现场为企业答疑解惑,构建起税企交流“连心桥”,推动征纳关系更加和谐。活动现场,税务干部针对企业在涉税业务办理过程中遇到的高频难点、堵点问题,围绕2023年税费优惠政策、近期数电票热点问题、研发费用加计扣除政策及纳税信用进行详细宣讲,帮助企业了解相关政策及业务操作流程。在场企业就具体适用优惠政策、涉税业务办理流程中常见难题积极提问,税务干部对问题详细解答。(林雪玲 林铮) □专题

提升信访矛盾纠纷化解质效

近年来,涵江区庄边镇积极构建“党建+信访”工作体系,力促信访矛盾化解在基层。“网格+信访”实现点的突破,依托网格长、单元长常态化开展摸排调解,建立台账,限期销号。今年共调处信访矛盾纠纷38件,成功调处35件,群众满意率同比上升12.6%。“清单+闭环”延伸线的联动。实施信访矛盾纠纷“清单化”管理,健全信访工作联席会议、风险评估预警等制度,推进“三官一律”进村入户,推动13件重点信访问题妥善化解。“线上+线下”强化面的覆盖。利用“全市一张图”收集问题,线上会商实现多部门联动联控;线下依托党群服务中心,由村主干坐班接访,今年共摸排信访矛盾纠纷85件,化解率达92.95%。(黄涵) □专题

大田:一河青绿润民生

□本报记者 马丹凤 通讯员 叶紫妍

盛夏夜晚,大田县文江镇文江溪畔微风送爽,村民们或沿栈道散步,或坐在凉亭里聊天。“以前河水又黑又臭,靠近不得,现在河道垃圾少了,景色美了,鱼虾也多了。”59岁的村民黄其政家住文江溪边,见证了河道从脏乱浑浊到重新焕发生机的过程。

文江溪发源于永安市青水乡汀海村,经大田县五镇,入尤溪与均溪汇合注入闽湖。10年前,溪上非法采砂活动产生的弃土弃渣堆在河岸,散发着刺鼻气味的大量工业污水、生活废水排入河中……种种破坏下,部分河道断面缩小、河床不稳定,生态环境被严重破坏,抗洪能力降低。每到汛期,洪水淹没两岸村庄和耕地,造成大量财产损失。

那时,住在溪边的黄其政苦不堪言,别说赏美丽河景,连日常生活都受影响。近年来,大田县开展文江流域水环境专项整治,禁止溪上采砂作业,关闭取缔流域周边一批“散乱污”企业,持续开展生猪违规养殖、鳊鱼养殖和化肥农药污染整治工作,严禁村民向水体倾倒生活垃圾,从源头下手保护文江溪生态环境。

污染、破坏减少后,文江溪越来越绿、越来越美。不断完善的河道管护制度则让这份青绿长久地鲜亮着。7月8日晚,文江流域上游一家选矿厂内,大田县生态综合执法局综合执法大队大队长涂振长带领执法人员,手

持强光手电筒,仔细检查排污管道、周边河道等,对每一家企业排放情况做好现场检查记录。“我们将正常日查与反常巡查相结合,加强日查次数,并利用雨天、夜间、节假日等特殊时段不定期开展突击检查,打击各类破坏生态违法行为。”涂振长说。

今年以来,大田县生态综合执法局先后对文江流域矿山及选矿企业开展突击检查13次,发现4家企业私设暗管非法排污,立案查处并停产整改,有效遏制了破坏生态环境的违法行为,促使企业自觉遵守。该局近期推进“大数据+执法”建设,成立生态环境保护指挥中心,在文江流域新增监控摄像头11个,以数字力量加强河道监管。要想念好“治水经”,还需要联合多部门形成合力,织牢水域“安全网”。大田县建立生态环境行政执法联席会议制度,由生态环境局、水利局、生态综合执法局等相关部门联合执法,通过“人大+检察”“政协委员+河长”做好联动监督,重点围绕工业排放污染、农业面源污染、污水垃圾治理3个方面开展持续整治。

如今,文江流域水质从治理前的IV类、V类提升到了II类,各监测断面水质达标率均达到100%,总体水生态环境质量状况稳步提升。“我现在一出门就能看见好风景,生活舒心多了。”黄其政说。



政和县澄源乡蛟龙溪畔,富坑村山峦苍翠,秀水潺潺。据记载,当地素有保护生态的优良传统,严禁将生活垃圾倒入溪中。该村去年成立公益事业促进会,募集善款500多万元,投资建设廊桥和“龙塘坝”。同时,县水利局、河长办投资250万元,加固河岸,建设天然小岛、水上公园广场、“仙隐步廊桥”等,共同打造水利风景。 杨则生 摄

厦门市公安局嘉莲派出所:流动人口服务管理提质增效 夏季治安专项行动成果显著

厦门市思明分局嘉莲派出所持续开展流动人口、出租房屋清查整治行动,及时消除风险隐患,夏季治安整治工作成效显著。强化信息动态掌握,结合“百万警进千万家”“采信息、访民情、排隐患、化矛盾、广宣传”等专项行动,强化流动人口出租房屋、用人单位信息采集,适时掌握人员动态;建立出租房东及物业专管微信群,定期召开房东及物业大会,开

展流动人口信息采集培训,督促落实监管责任。强化监管责任落实,协同街道、社区及相关职能部门,深入出租屋(公寓)、企(事)业单位、临时施工等单位开展“拉网式”清查,及时发现并限期整改安全隐患;强化房东及用人单位责任,对不履行法定申报义务、不及时报送流动人口信息的单位或个人,严格依法处罚。夏季治安流动人口服务管理专项行动期间,派出所共发现隐患86处、整治74

处,有效推动各方共同参与流动人口管理。强化舆论宣传造势,大力宣传《中华人民共和国治安管理处罚法》《福建省流动人口管理办法》相关法律法规,畅通外来务工人员等依法维权渠道;举办“流动人口服务管理进社区”活动,向群众宣传安全防范知识,营造人人参与、齐抓共管的浓厚氛围。专项行动期间,先后进社区、进企业召开20场宣传活动,获得群众一致点赞。(刘晓燕 邵纳博 田圆)